

سندھ کے اس سال دو لاکھ نوے قاضی چاول مرکز کے حوالے کیے گئے

صوبائی وزیر اعلیٰ پیر زادہ عبدالستار کی پرسین کانفرنس

کراچی ۲۲ مئی۔ سندھ نے اس سال دو لاکھ نوے قاضی چاول مرکز کے حوالے کر دیے۔ اس امر کا سخت مصدقہ صوبائی وزیر اعلیٰ پیر زادہ عبدالستار نے ۱۴ مئی کو پیرسین کانفرنس میں کیا وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ آئندہ فصل خریف میں چاول باجرہ اور دوسری اجناس کی زیادتی سے زیادہ کاخت کی طرف توجہ دی جائے گی۔

سلسلہ احمدیہ کی خبریں
ریوہ ۲۳ مئی۔ سیدنا حضرت ملیحہ علیہ السلام
انہی ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدا تعالیٰ
کے فضل سے اچھے ہے الحمد للہ

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا فیوچر
از نامہ
۲۰ رمضان المبارک ۱۳۷۲ھ
ایڈیٹر۔ عبد القادر جی۔ اے

جلد ۲۲، ہجرت ۳۳، ۲۳ مئی ۱۹۵۳ء، شمارہ ۲۹

آئندہ ماہ کے شروع میں ہندو ممالک کے ذرائع اعظم لندن ابتدائی باپت

دو دو ملکوں کے درمیان غیر فیصلہ شدہ مسائل پر ایک سر کی متعلقہ ذرائع اور مذکورہ شروع

زیادہ سنا دھ کا بیرون حمل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ یہ بیان منجمل ہونے پر مزید ۱۲۵ لاکھ پونڈ میں لایر کا کثرت کی جا سکے گی۔ آپ نے کہا زیادہ مانج پیمانے کی جمع کے مسئلہ میں آپاٹھس کرنے کے لئے تھروں میں زیادہ جاتی جانے لگے گا۔ آپ نے صوبے کے لوگوں سے اپیل کی کہ وہ متحدہ ہوں تاکہ ملک کے بڑے بڑے مسائل حل کرنے میں کوئی کوتاہی نہ آئے۔ آپ نے کہا کہ گروہ بندی کی وجہ سے ہمارے صوبے کو بڑا نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔ وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ آٹھ ماہ کے دوران میں مسلم لیگ نے اپنے منشور میں جو وعدے کئے تھے انہیں پورا کیے جانے لگے گا۔ آپ نے کہا میں صوبے سے یوٹو ایبل اور ثروت تائیل کو ختم کرنے کا تہیہ کر چکا ہوں۔ آپ نے کہا ملازمین پر زبردیا کردہ سیاسی دھڑے نئیو سے الگ رہیں اور دانت دلداری سے بزرگ اپنا کام کرتے رہیں۔ آپ نے کہا مقرریت سائی کابینہ میں ایک ہما جز وزیر کو یوں جانے گا۔ وزیر اعلیٰ نے کہا میری حکومت اردو کو پاکستان کی قومی زبان سمجھتی ہے لیکن وہ سندھی زبان کی نشوونما کے لئے بھی برابر کوشش کرتی رہے گی۔

فرانس میں بارہ ڈیڑھ لاکھ

کراچی ۲۲ مئی۔ فرانس سے حال میں بڑی لائوں کے لئے ریل کے ۱۲ ڈبے موصول ہوئے ہیں۔ یہ ۱۲ ڈبے ان ۱۳۳ ڈبوں میں سے جو حکومت پاکستان نے ناروے ڈسٹریٹ ریوے کے لئے دو لاکھ لاکھ روپے خرچ کر کے خریدے ہیں۔

جو ریاست بھارت کی مشرڈلس پاکستانی بری افواج کے کمانڈر اچیف جنرل محمد ایوب خان سے ملے ہیں۔ صحیح مشرڈلس ایران کے ساتھیوں نے قائد اعظم اور مشرڈلس پاکستان کے کمانڈر ایوب ایوب خان سے ملے ہیں۔

کراچی ۲۳ مئی۔ آج کراچی اور سندھ کی ایک ہفت روزہ ہندو ممالک کی اقلیتوں کے متعلق ذرائع اعظم کے مابین عمل درآمد۔ متروکہ جائداد کے مسئلہ اور لان دیگر مسائل پر ابتدائی گفت و شنید کریں گے جن کا پاکستان اور ہندوستان کے تعلقات پر اثر پڑتا ہے۔ اپنی دیگر سرگتیوں کی بنا پر دونوں وزراء اعظم

پاکستان کی خارجہ پالیسی قابل ستائش ہے۔

— امریکی اخبار کا تبصروہ —

واشنگٹن ۲۳ مئی۔ امریکی کے اجازت دہی سینٹی (ادری) انکو اڑانے اپنے ایک حالیہ شمارے کے ادارہ میں پاکستان کی خارجہ پالیسی کی بہت تعریف کی ہے اور کہا ہے کہ پاکستان دولت مشترکہ میں شامل ہے لیکن وہ برطانیہ سے باریات حاصل نہیں کرتا پاکستان صرف ایشیائی ملک ہی نہیں ہے بلکہ عالم میں سب سے نمایاں ملک ہے۔ اور اس بلاک کا قائد ہے۔ ان کا کہنا ہے الحاقی یا باہمی رشتہ نہیں ہے لیکن کئی ممالوں سے اس کی پالیسی ہندوستان کی پالیسی کے مقابلہ میں زیادہ پراعتماد رکھی ہے۔ کیونکہ ہندوستان بعض اوقات روس کے ہاتھوں میں کھیلنے کی حد تک

مشرڈلس کی پاکستانی زعامت

کراچی ۲۳ مئی۔ امریکی کے وزیر خارجہ جان فاسٹر ڈلس نے آج صبح وزیر اعظم مشرڈلس سے ایک گھنٹہ تک ملاقات کی۔ وزیر اعظم نے امریکی وزیر خارجہ کو ملکی اور بین الاقوامی مسائل کے متعلق اپنے خیالات سے آگاہ کیا۔ مشرڈلس کے ہمراہ باہمی تحفظ کے ادارے کے ڈائریکٹر مشر ہیرڈین امریکی کے محکمہ خارجہ کے کونسلر مشرڈلس کا تقریر دوم۔ اسٹنٹ سیکریٹری آف میٹریٹریٹس مشر جیمز سی۔ مشر قی ایٹیا اور لارڈ لیتھ مشر ہنری اے بانی رور اور انگریزیات حکومت پاکستان کونسلر ہارڈور خان بھی تھے۔

بمذازاں مشر ڈلس نے وزیر خارجہ جو ہری مولوی خان سے ایک گھنٹہ تک ملاقات کی۔ تیسرے پہر وزیر خزانہ چمدی محمد علی مشر ڈلس سے ملے۔ اور ان سے اقتصاد مسائل

لندن میں ان مسائل پر تفصیل کے ساتھ گفت و شنید نہیں کریں گے۔ یہ تفصیلی گفتگو بعد میں ہندو وزراء اعظم کے اپنے اپنے ممالکوں میں ہو چکے ہیں۔ ڈلس پر دونوں وزراء اعظم عدالتی ملاقات کریں گے جن میں باہمی تنازعات حل کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ اس دوران میں ہندوستان اور پاکستان کی حکومتیں اپنی متعلقہ ذرائعوں کو یہ باریات جاری کریں گی۔ کہ وہ دونوں ممالک کے درمیان غیر فیصلہ شدہ مسائل پر ایک دوسرے کی متعلقہ ذرائعوں سے فوراً مذاکرات شروع کریں اور دونوں جانب موجود خوشگوار ارضیا اور دونوں وزراء اعظم نے جس نقصان خواہش کا اظہار کیا ہے اس کی روشنی میں وہ دوستانہ طور پر ان اختلافات کا حل درآمد اور دائم حل تلاش کریں تاکہ دونوں ممالک کے مابین باہمی اچھے رشتوں کی حیثیت سے ایک دوسرے کے درمیان دوستی زندگی بسر کر سکیں اور باہمی مفاد کے تمام معاملات میں ایک دوسرے سے تعاون کر سکیں۔ یہ فیصلہ بھی کیا جائے کہ ہندو وزراء اعظم کو ان مذاکرات کی رفتار سے بری طرح آگاہ رکھنے کی غرض سے ایک رپورٹ تیار کی جائے۔ جو دونوں ممالک کے مابین ایک ایک اخبار پر منسلک ہوگا۔ اس میں گفت و شنید شدہ معاملات کے تصفیہ کی رفتار کے ساتھ ساتھ باقاعدہ رپورٹیں دی جائیں گی ان رپورٹوں پر غور کرنے اور غیر فیصلہ شدہ معاملات کا ایسا فیصلہ کرنے کے لئے چھ ماہوں کو خیر مطلق ہو جائیں۔ یہ کہیں وقت

روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۲۴ مئی ۱۹۵۷ء

ایک ایمان دار نظم و نسق

کراچی میں کل صبح مندرجہ ذیل وزیر اعظم پاکستان نے اپنی ایک پریس کانفرنس میں ایمان دیتے ہوئے تقریباً تمام اہم پبلیک امور کے متعلق جو ان کی حکومت زیر نظر رکھنے یا جتنی ہے کوئی ڈالی آپ کے تجزیہ میں ایمان کا ملحق تقریباً تمام اخبارات میں شائع ہو چکا ہے۔ سب سے پہلے آپ نے بین الاقوامی سیاست کے متعلق فرمایا۔ اور واضح کیا کہ پاکستان دنیا کو تباہی سے بچانے کے لئے ان قائم رکھنے اور جنگ کے خطرات کو ختم کرنے کے کام میں دوسروں سے پورا تعاون کرے گا۔ اس ضمن میں آپ کا یہ بیان درست ہے کہ ہمیں سب سے پہلے بھارت سے اپنے تمام تنازعات طے کرنے چاہئیں۔ آپ نے مشرق بعید کو لایا۔ ہندو چین۔ ٹایوان۔ براہو و چین میں بھی امن کی خواہش ظاہر کی۔ اور فرمایا کہ پاکستان سو لوان کا مسئلہ حل کرانے میں سرگرم حصہ لے رہا ہے۔ سویرا ایرانی تیل اور امریکہ کے سال کے معصفانہ حل میں پاکستان ہر قسم کی مدد دینے کو تیار ہے۔

آپ نے کئی مسائل میں سے خوراک کے مسئلہ کی اہمیت پر زور دیا۔ اس ضمن میں آپ نے مختصراً ذکر فرمایا کہ غلہ کی کمی کو پورا کرنے کے لئے کئی اقدامات کئے گئے ہیں۔ آپ نے اپنے بیان میں بیرونیوں کے کنٹرول، تجارتی اور صنعتی پالیسی، مسئلہ مہاجرین، تعلیم اور آئین کے متعلق بھی وضاحت فرمائی۔ رتوت سستانی کے انسداد، نظم و نسق کے قیام، صوبہ پرستی اور آخر میں فرقہ پرستی کی مذمت پر بے حد زور دیا۔ آپ نے نظم و نسق کے متعلق فرمایا کہ "جمہوری نظام حکومت کی پشت پناہ ایک ایمان دار نظم و نسق ہو کر رہے۔ اگر سرگسٹروں کو خوراک بخورنا اور مہاجرین کو شہر میں رہنے کو مجبوریت نہ دہا نہیں دے سکتی؟"

حقیقت یہ ہے کہ کسی ملک میں خواہ کسی قسم کی حکومت ہو اس کے اندر رہنے والوں کے لئے نظم و نسق کی عہدگی بڑھانی بڑھانی سے کم نہیں۔ اگر غور کیا جائے تو حکومت کی وجہ قیام ہی نظم و نسق ہے۔ دنیا کی کوئی مواصلاتی اپنی ذات میں قائم نہیں رہ سکتی۔ جب تک وہ کسی نظم و نسق کی پابند نہ ہو۔ اور حکومت کی ہے یہی کہ وہ مواصلاتی میں نظم و نسق قائم رکھے۔ تاکہ لوگوں کو اپنے افراد اپنے انفرادی اور اجتماعی کام چمکتے ہو کر سکھیں۔ جو مواصلاتی کا نظم و نسق مکرور ہو نہ صرف یہ کہ وہ انفرادی اور اجتماعی امور میں رہ سکتی۔ بلکہ زندہ ہی نہیں رہ سکتی۔ اسی وجہ سے حکومت پر پائی جاتی ہے کہ مواصلاتی کے مختلف عناصر میں ایک لڑائی میں پورے رہیں۔ اور ایسا توازن قائم رہے کہ کوئی فرد یا جماعت ایک دوسرے کے حقوق پر چھاپے نہ مار سکے۔

الغرض جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے نظم و نسق حکومت کی اولین وجہ قیام ہے۔ اور اس کے تمام دوسرے فرائض اس کے بعد آتے ہیں۔ اگر کوئی حکومت ملک میں نظم و نسق قائم نہیں رکھ سکتی تو اس کو سرے سے حکومت کا نام دینا ہی غلط ہے۔ حکومت اور لاقانونیت تضاد چیزیں ہیں۔ لاقانونیت ہوگی تو لاقانونیت نہیں ہوگی۔ اور لاقانونیت ہوگی تو حکومت نہیں ہوگی۔

آج کل حکومت کے ذمہ دہ سے فرائض ہیں۔ رجن کا بظاہر نظم و نسق سے کوئی تعلق نہیں معلوم ہوتا۔ لیکن اگر غور کیا جائے تو ان فرائض کی روح، روال اور اصل حکومت کا یہی بنیادی عمل ہے جس کو نظم و نسق کہتے ہیں۔ آج کل حکومت تجارت و صنعت، ریل و سرائی، مواصلات کی آسانیاں، سڑکیں، تعلیم، اخلاق وغیرہ سیکڑوں کام ہیں جو سرانجام دہی سے پیش کیے آج کل حکومت کے کام بڑے پیچیدہ ہو گئے ہیں۔ محض غور کیا جائے تو ان تمام کاموں کی سرانجام میں حکومت کو جو امتیاز حاصل ہے۔ وہ بھی ہے کہ اسکے پاس جمہوری رضامندی سے ایسی طاقت موجود ہوتی ہے جس کے سب سے وہ ان تمام کاموں میں توازن اور عدل والی طاقت کی روح قائم رکھ سکتی ہے اور برائیوں کا رد و تادم لہذا اسے استعمال کر سکتی ہے جو ان کاموں کے راستہ میں حائل ہو سکتے ہیں۔ اس سے ثابت ہے کہ جب تک اپنے اس اولین فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی نہ کرے۔ یعنی برائیوں سے لگتی کاموں میں خواہ براہ راست اس کے اپنے ذمہ ہو

یا ملک کے افراد فرداً یا جماعتی صورت میں سرانجام دے رہے ہیں۔ نظم و نسق قائم نہ کرے۔ اس وقت تک وہ حکومت کہلا سکتی ہے ورنہ نہیں۔

اسی وجہ سے وزیر اعظم پاکستان کا یہ بیان سرفیصلہ کی دراست ہے کہ "جمہوری نظام حکومت کی پشت پناہ ایک ایمان دار نظم و نسق ہو سکتی ہے۔" یہ ایک ایسا بین الاقوامی اصول ہے کہ اگر حکومت کے تمام ارکان خواہ وہ بڑے ہوں یا چھوٹے اپنے کام کی سرانجام دہی میں اس کو پیش نظر رکھیں۔ تو ملک و قوم چند ہی دنوں میں ترقی کی شاہراہ پر چلنے سے کہیں پوچھے جاسکتے ہیں۔

جس ملک کی سرگسٹروں میں رشوت سستانی نہ ہو۔ جو فرائض سستانی نہ ہو۔ جس میں اخراج پروردگار نہ ہو۔ صوبہ پرستی نہ ہو۔ فرقہ پرستی نہ ہو۔ بلکہ صرف دیانت سے کئی آئین کے مطابق اپنا کام سرانجام دینے کی حکومت ہو۔ وہ ملک یقیناً چند ہی دنوں میں بہشت کا بندوبست ہو سکتا ہے۔ یہاں حکومت کے کارڈ سے بھی انسان ہونے میں اور انسانی کمزوریوں سے بالکل بیزار نہیں ہو سکتے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ جب تک وہ اپنے ذاتی جذبات پر پورا پورا قابو نہ رکھیں اور پورے عدل و انصاف سے اپنے فرائض ادا نہ کریں۔ اس وقت تک وہ حکومتی مشینری سے صحیح پڑے کھلائے کے سختی نہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ انہیں بے جان مشین کے پڑوں کی طرح بالکل بے حس ہونا چاہیے۔ بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ انہیں اپنے جذبات کا صحیح استعمال کرنے کو تعلیم پیدا کرنا چاہیے۔ اور ان کو بے لگام نہیں ہونے دینا چاہیے۔

ذہن عقیدہ ہی کو بے لگام نہ رہنے دیا جائے۔ وہ حکومت کا کارڈ ہو یا عمومی پڑا یا درگاہدار جو اپنے ذہنی عقائد کے اختیار کرنے میں آزادی کا سب سے برابر حق رکھتا ہے۔ لیکن ایک حکومت کے کارڈ کے کافر ہے کہ حکومت کے فرائض کی ادائیگی میں جو اس کے سببوں عقائد کے اختلاف کو حائل نہ ہونے دے۔ یہ ایک مثال ہے اس طرح کسی قسم کا تعصب لاپس یا بلا محکم اس پر اثر انداز نہیں ہونا چاہیے۔ ایک جنگالی یا ایک بھائی یا ایک سندھی اپنی تمام صوبائی خصوصیات کو قائم رکھتے ہوئے بھی صوبائی تعصب سے بالا ہو سکتے ہیں۔ اس طرح مذہبی اختلاف عقائد کے باوجود بھی عدل گستری اور انصاف پوری ہو سکتی ہے۔ اور اس کا نام انسانی جذبات کا صحیح استعمال ہے۔ یعنی جہاں تک ذاتی عقائد کا تعلق ہے۔ انسان کو اس کا پورا پورا غائب ہونا چاہیے۔ لیکن جب بھی نظم و نسق کا سوال ہو۔ تو ذاتی عقائد کو تعصب کی صورت اختیار کرنے سے بچنا ہی دراصل اپنے عقائد کی حفاظت ہے۔ اگر آپ کو جنگالی یا پنجابی یا سندھی سے محبت ہے۔ یا اگر آپ کو اسلام سے محبت ہے تو آپ اپنی محبت کا بہترین ثبوت یہ دے سکتے ہیں۔ کہ دوسروں پر بے اثر ہوں کہ ایک جنگالی یا ایک پنجابی یا ایک سندھی یا ایک مسلم صوبائی تعصب سے بالاتر رہے۔ انصاف پورے ہو جائے۔ اس طرح آپ کے صوبہ اور مذہب کی محکم و تعظیم روک سکتے ہیں۔ اور یہی آپ کی اپنے صوبہ سے محبت کا بہترین ثبوت ہے ورنہ جو اپنے صوبہ کو یا اپنے مذہب کو تعصب کے بنا کر رہا ہے وہ تو دراصل ان کا دشمن ہوتا ہے نہ کہ دوست

الغرض حکومت کے ہر کارڈ کے وزیر اعظم پاکستان کے اس اصول کو ہر وقت اپنے پیش نظر رکھنا چاہیے کہ "جمہوری نظام حکومت کی پشت پناہ ایک ایمان دار نظم و نسق ہو کر رہا ہے۔"

ہفتہ وار جائزہ

- قائدین مجلس خدمت الاحمدیہ اپنی ہفتہ وار مجالس میں اس امر کا جائزہ لیتے رہیں کہ۔
- ★ ان کی مجلس کے کتنے اراکین قرآن کریم ناظرہ جانتے ہیں؟
- ★ کتنے نماز باجماعت جانتے ہیں؟
- ★ کتنوں کو اردو کھانا پڑھنا آتا ہے۔
- ★ کتنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ یا قاعدگی سے کرتے ہیں؟

رمضان المبارک

اس مہینے سے تعلق رکھنے والی بعض خاص نیکیاں

(۴)

زبان کی ذمہ داری

دراصل چونکہ مضمی اعمال کا انسان براہ راست اللہ تعالیٰ کے سامنے جواب دہ ہے۔ اور خیریت نے جس کی حالت کی ہے۔ اس لئے اس بارے میں انسان خود ہی سمجھ سکتا ہے کہ وہ کہاں تک ہی کے متعلق اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل پیرا ہے۔ البتہ زبان ایسا عضو ہے جس کے متعلق بجا بنے ایسی گواہی کے دوسروں کی گواہی زیادہ مزید سمجھی جاسکتی ہے۔ پس زبان کو اپنے قابو میں رکھنا اور اس کی برائی باتوں سے بچنا تقویٰ سے تعلق رکھتا ہے۔ اور نظر رکھتے ہوئے بہت زیادہ ضروری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر صبح تمام اعضا زبان کے سامنے عاجزی کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ تو ہمارے حق میں اللہ تعالیٰ سے ڈر۔ کہ تم میرے ساتھ چلنے پر مجبور ہیں۔ اگر تو سید ہی تو تم بھی بید سے رہیں گے۔ اور اگر تو بیٹھیں ہو گئی۔ تو تم بھی سید سے راستہ سے بھٹک جائیں گے۔

اس حدیث کی صداقت میں دنیا میں روزانہ دکھائی دیتی ہے۔ چنانچہ ایک شخص کو گالیاں دیتا ہے۔ تو اس کے ہم کا ذوق زہر اور عذاب میں آجاتا ہے۔ اور غلط و غضب کی لہریں ان میں سے نکلتی شروع ہو جاتی ہیں۔ جب وہ کسی سے بیار کرنا ہے۔ تو اس کے تمام اعضا میں عیب قسم کی نرمی اور مٹاؤ پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ اپنی زبان سے جو بھی اظہارِ حقیت کے بعض کلمات نکالتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اس کے ہاتھ بھی میاں دھونے کے لئے آگے بڑھنے لگتے ہیں۔ اور اس کی آنکھوں میں بھی خاص قسم کی چمک پیدا ہو جاتی ہے۔ پس حقیقت یہ ہے کہ زبان جسم انسانی کا ایک ایسا مٹاؤ عضو ہے۔ کہ اس کی خرابی اور اعضا کو بھی خراب کر دیتی ہے اور اس کی درست بنانی اعضا پر بھی خوش گوار اثر ڈالتی ہے۔

بہت سے وہ کئی زبانوں کے مابین ایک ایسا مٹاؤ عضو ہے۔ کہ اس کی خرابی اور اعضا کو بھی خراب کر دیتی ہے اور اس کی درست بنانی اعضا پر بھی خوش گوار اثر ڈالتی ہے۔

کے ایام ہوتے ہیں۔ اس لئے ان دنوں ضروری ہوتا ہے کہ ہر طرح انسان اپنے اندر کھدے گا ایک لقمہ اور پانی کا ایک گھونٹ بھی نہیں پائے دیتا۔ اسی طرح وہ شیطانِ مانہ کا کوئی ریزہ اپنے روحانی خلق سے لچھے نہ تیار کرے۔ وہ شیطانِ ریزے کی ہیں۔ وہ جھوٹ فریب و دغا، منافقت استہزاء ایسے جہان اور اسی طرح کے دیگر ناروا افعال ہیں۔ پس ضروری ہے کہ تقویٰ و طہارت کی اہمیت کے ساتھ پابندی کی جائے۔ اور شیطان کو اپنی روحانیت کے باغ میں قدم رکھنے کی ایک لمحہ کے لئے بھی اجازت نہ دی جائے۔

زبان کے عیوب اگرچہ بہت سے ہیں۔ اور ان میں سے بعض کا مٹاؤ گزشتہ پریم میں ذکر ہو گیا ہے۔ لیکن ایک بہت بڑا عیب ہے جس کی راسخ سے ہلوم لوگ غافل رہتے ہیں۔ اور اسی غفلت کی حالت میں روحانی لحاظ سے وہ بہت بڑا نقصان اٹھاتے ہیں۔ وہ جب عیوب کو کہہ رہے ہیں اور کہا جائے کہ دیکھو یہی عیوب نہ کرو۔ تو کہیں گے ہم کوئی جھوٹ سمجھو یا بول رہے ہیں۔ حالانکہ عیوب کہتے ہی اس بات کو نہیں کہ کسی کے واقف عیوب کا اس کی عدم موجودگی میں کسی دوسرے سے ذکر کیا جائے۔ اور اگر وہ عیوب اس میں موجود نہ ہو۔ تو پھر یہ عیوب نہیں بنانے میں جاملے گا۔ اس موقع پر بھی بعض لوگ کہہ دیتے ہیں کہ ہمارا کیا ہے ہم بیٹھتے چکھے ہی نہیں طلال شخص کے تہ پر بھی اس کا یہ عیوب بیان کرنے کے لئے تیار ہیں۔ مگر اس طرح بھی اٹھا ہجوم کہ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہ زیادہ حیرت سے ہیں۔ کیونکہ پہلے تو وہ صرف عیوب کے ترغیب ہونے لگے۔ لیکن اگر کسی کے ترغیبوں کا عیب بیان کو نہیں گئے۔ تو وہ لاداری سے تنہا بھی ہو جائیں گے۔

عیوب کیوں کی جاتی ہے

اصل بات یہ ہے کہ عیوب کا ارتکاب بہت سے وجوہ کی بنا پر ہوتا ہے کہ کبھی کسی سے انتقام لینے کے لئے غصہ میں اس کی عیوب کی جاتی ہے۔

کرنے کے لئے دوسروں کے عیوب بیان کرنے جاتے ہیں۔ کبھی دوسروں کی تحقیر کے طور پر کبھی تو نہیں ہاں ہاں ملاتے ہوتے انسان دوسرے کی عیوب کی تائید کرتا ہے۔ کبھی غرور اور تکبر کے طور پر اور اپنے آپ کو افضل جتانے کے لئے عیوب کی جاتی ہے۔ کبھی اس کا مرید حسد ہوتا ہے۔ تاہم دوسرے کے رفتار اور شہرت کو صدمہ پہنچے اور کسی دلی جھگی کے طور پر ہی انسان عیوب کرتا ہے۔ اور اسی طرح بعض اور عیوب بھی بعض دفعہ عیوب کا محرک ہوا کرتا ہے۔ مگر بہر حال کوئی وجہ ہو۔ بہر صورت میں عیوب سے تعلیم کے لئے نا جائز ہے۔ اسی طرح عیوب کے طریق بھی مختلف ہیں۔ کبھی بدنی عیوب کے اظہار کا نام عیوب ہوتا ہے۔ جیسے طنز، کج بولنے کے ظلال بہت فریب سے یا لٹنگ ہے۔ یا ظلال کی ناک لہی ہے یا آنکھ چھوٹی ہے۔ یا بھدھائے یا کالی ہے یا کانا ہے یا اندھا ہے۔ اسی طرح کبھی لہی کی وجہ سے عیوب ہوتی ہے۔ مثلاً یہ کہنا کہ ظلال امیر ہو کر غریبوں کی سالیان پینا ہے۔ بڑا کج سس ہے کبھی نسبتی لحاظ سے عیوب کا ارتکاب ہوتا ہے۔ مثلاً کہا جاتا ہے کہ ظلال جوانا ہے یا میرا بی بی یا سوچی ہے یا بڑھی ہے۔ اسی طرح عبادت کے لحاظ سے عیوب جلیقی کی جاتی ہے کہ ظلال کمزور ہے ظلال بڑھتی ہے ظلال بے وقوف ہے کبھی عبادت کی کمی کے ذکر میں عیوب کا ارتکاب ہو جاتا ہے۔ مثلاً یہ کہنا کہ ظلال نماز نہیں پڑھتا۔ حالانکہ اگر کبھی شخص کے دل میں درد ہو۔ اور وہ دوسرے کو غارتی حرکت کرنا چاہے تو اس کا یہ طریق نہیں ہوتا کہ اس کی بیٹھتی ہے اس کی خرابی بیان کرنا چاہے بلکہ یہ طریق ہے کہ اسے علیحدگی میں سمجھائے اور نصیحت کرے۔ لیکن علیحدگی میں تو نہ سمجھانا اور اور وہ دوسروں کے پاس پہنچ پھرنا کہ ظلال ایسا ہے۔ اور ظلال ایسا ہے۔ یہ عیوب ہے۔ اسی طرح عیوب کبھی زبان سے ہوتی ہے کبھی کان سے یعنی دوسرا عیوب کرنا جو۔ اور انسان اس کی گفتگو کو مزے لگنے میں رہتا ہے۔ تو یہ بھی عیوب ہے۔ کبھی زبان سے نہیں لیکن اعضا سے عیوب ہو جاتی ہے۔ یعنی کسی کا عیب ہاتھ یا اشارے سے بتا دینا کبھی بطور کلمات ہی عیوب ہو جاتی ہے۔ اور وہ اس صورت میں جب کسی کے عیوب کسی کے پاس خط میں لکھ کر بھیج دینے جاتیں

عیوب کرنے والوں کی دعا قبول نہیں ہوتی

لیکن خواہ کوئی بھی صورت ہو عیوب بہر حال عیوب ہے۔ اور قرآن کریم کے دوسرے ایک نامیاز خل کا ارتکاب چونکہ آجکل رمضان ہے۔ اور ہر شخص چاہتا ہے کہ اس کی دعائیں بارگاہِ ایزدی میں زیادہ قبول ہوں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہر شخص عیوب سے اپنی زبان کو بچائے۔ کیونکہ عبادت میں آتا ہے۔ تین شخصوں کی دعا قبول نہیں ہوتی۔ ایک وہ جو عیوب کرتا ہے۔ دوسرے وہ جو مال حرام کھاتا ہے۔ اور تیسرے وہ جو سونے سے حد رکھتا ہے۔ اور چارے وہ جو بعض اعدائے سے یہ بھی مسلم ہوتا ہے۔ کہ جو شخص عیوب کرتا ہے۔ اس کے نامہ اعمال سے بعض نیکیاں کاٹ کر اللہ تعالیٰ اس شخص کے نامہ اعمال میں درج کر دیتا ہے۔ جس کی عیوب کی گئی ہو۔ اور یہ روحانی لحاظ سے بہت بڑا خسارہ ہے۔ پس ہر شخص کو عیوب سے بچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور اگر کوئی شخص غلطی سے اس کا ارتکاب کر چکا ہو۔ تو بطور گوارا وہ (۱) استغفار کرے (۲) اگر دوسرے کو علم ہو چکا ہو تو اس سے معافی طلب کرے۔ (۳) اگر اسے معلوم نہ ہو تو اس کے لئے استغفار سے دعا کرے۔ آئینہ کے لئے باز رہنے کا پختہ عہد کرے (۵) اور خدا تعالیٰ سے دعائیں کرتا رہے۔ کہ وہ اس کے گناہ کو بخش دے

دعواتِ کتب

مکرم جوہری فیض عالم خان صاحب چکواوی تحریر فرماتے ہیں۔

سیرے والد بزرگوار جو مدنی فضل احمد خان صاحب آف جنگا جنگیال کے متعلق بذریعہ نامہ معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ بہت سخت بیمار ہیں۔ اور ان کی حالت بہت نازک ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ ان کی صحت کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔

دعائے مغفرت

علی محمد صاحب کو تروالد اللہ جو ابان صاحب پریہ ٹیٹ جاعت احمدیہ باڈی ضلع لوکا نہ سہ ۸ مئی روز جمعہ کو تریل کے نیچے آگروانات پانگے انا اللہ وانا الیہ ما جعون اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں جہ عطا فرمائے اور الدین کو صبر جمیل سے اللہ الصفا میں پڑھیں

اللہ الصفا میں پڑھیں

نماز کے ظاہری اور باطنی آداب

(از کلمہ محمد اشرف صاحب ناصرخونجاہ پورہ)

اللہ تعالیٰ نے انسان پر مختلف قسم کی باتیں فرض کی ہیں۔ جن میں سے ایک نماز بھی ہے۔ قرآن مجید میں بیسیوں جگہ نماز کا تاکییدی حکم دیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ بنی الاسلام علی خمس! ۱۔ شہادۃ ۲۔ ان لا الہ الا اللہ ۳۔ و ان محمداً رسول اللہ ۴۔ و اتقا منہ الصلوٰۃ و اتقا منہ الزکوٰۃ۔ ۵۔ و صوم رمضان و حج البیت۔ (بخاری) کہ اسلام کے بنیادیاچ چیزیں ہیں۔ اس امر کی گواہی دینا کہ خدا ایک ہے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ اور نماز قائم کرنا اور زکوٰۃ دینا اور رمضان کے روزے رکھنا اور بیت اللہ کا حج کرنا۔

نماز کی تعریف

نماز ترجمہ سے عربی لفظ الصلوٰۃ کا جو عربی مادہ صلتی سے بنا ہے جس کے معنی دعا کرنے کے ہیں۔ الصلوٰۃ کے اصطلاح میں منی عبادت فیہا رکوع و سجود و اقرب المراد ایسی عبادت جس میں رکوع و سجود ہوں۔ اس کے علاوہ اس کے اور بھی بہت سے معنی ہیں۔ جن کا اصل مفہوم اصطلاح کے ساتھ کسی نہ کسی صورت میں تعلق ضرور ہے۔ مثلاً اس کے معنی الرحمة و رحمت۔ الدین۔ دین۔ الاستغفار بخشش مانگنا۔ الدعاء۔ دعا اور اثر (بماد) التذخیر۔ بڑائی کا اظہار۔ البرکۃ۔ برکت راجع العروس، حرکت الصلوٰۃ۔ سرینوں کو حرکت دینا اور کئی نماز میں سرینوں کو بھی حرکت دی جاتی ہے) گویا نماز اس اسلامی عبادت کا نام ہے۔ جس میں رکوع و سجود ہوں۔ اور جس میں اللہ تعالیٰ کی پاکیزگی (تسبیح) اس کی توحید و تمجید اس کی بڑائی و تعظیم، اور اس کی تقدیس بیان کی جائے۔ اللہ تعالیٰ کے رسول اور اسکی آل اطہر پر درود بھیجا جائے۔ اور جس میں ظاہر کا کس نہ اللہ تعالیٰ سے دعا کی جائے۔

سادہ الفاظ میں نماز کا مفہوم بارگاہِ عزو جل میں عہد کی حاضری ہے۔ بندے کا اپنے خالق و مالک کے حضور اپنے گناہوں کا اقرار کرنا اور اس سے باز و نیاز کی باتیں کرنا ہے۔ لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ الصلوٰۃ معراج المؤمن۔ کہ نماز مومن کا معراج ہے جس میں وہ اپنے رب سے باتیں کرتا ہے۔ پس ان دن کیجئے۔ وہ کس عظیم الشان

اور پرستگاہ ذات سے باقی کرنے لگے۔ اس لئے اس کے مطابق آداب اختیار کرے۔ حدیث میں آتا ہے ان تعبد ربک کانتک تو اکلہ فان لہر تکن تو اکلہ فانہ یراک کہ عبادت اس طور پر کرے۔ گویا اپنے رب کو دیکھ رہا ہے۔ اگر یہ مقام حاصل نہ ہو تو کم از کم یہ خیال رہے۔ کہ خدا مجھے دیکھ رہا ہے۔ لہذا عبادت کے لئے ضروری ہے کہ وہ سب وہی بارگاہ میں خشوع و خضوع کے ساتھ حاضر ہو۔ اس کا دھیان نماز کے علاوہ اور کسی چیز کی طرف نہ جائے۔

آداب ظاہری

مسلمانوں کے لئے نماز کی ادائیگی کے لئے ان ظاہری آداب کا بجالانا ضروری ہے۔ (۱) نماز کی ادائیگی میں عبادت کی جائے۔ کوئی نماز چھوڑنی نہیں چاہیے۔ نہ ہی ناخراہ کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے والذین علی صلوٰۃ تم دائمون۔ (معاہج) مومن وہ ہیں۔ جو علی الدوام اپنی نماز ادا کرتے ہیں اور ناخراہ نہیں ہوتے دیتے۔ (۲) نماز کو ظاہری باطنی تمام اقسام کے لحاظ سے اعتدال اور درستی سے ادا کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الذین ہم فی صلوٰۃ تم خاصون و مومنون مومن وہ ہیں۔ جو اپنی نماز میں خشوع اور فرمانبرداری کو مدنظر رکھتے ہیں۔ یعنی ظاہری و باطنی احکام جو نماز کے بارہ میں دیئے گئے ہیں۔ ان کو پورا کرتے ہیں۔ (۳) نماز کی لوگوں کو ترغیب دلائی جائے۔ (۴) امر بالمعروف و نہی عن المنکر (۵) امر بصلوٰۃ و امر بصلوٰۃ علیہا (طراح م) اسے مخاطب اپنے آپ کو نماز کی نصیحت کرنے رکھو۔ (۶) نماز پر شہادت اور حسنی سے ادا کی جائے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں پر اپنی نافرمانی کا اظہار فرماتا ہے جو نمازوں میں حسنی کرتے ہیں۔ فویل للمصلین الذین ہم عن صلوٰۃ تم ساهون (ماعون) خدا کا عذاب ہو ان نمازیوں پر جو اپنی نمازوں میں غفلت برتتے ہیں۔ پھر فرمایا۔ ولا یؤتون الصلوٰۃ الا وحکم کسالی (توبہ ۷) وہ جب بھی نماز پڑھتے ہیں۔ ان پر حسنی غالب ہوتی ہے۔

۱۔ بنی آدم مسکین جانتے ہوئے اپنی زینت کے سامان مکمل کر لیا کر۔ یعنی ہر قسم کے کندھ کو دور کر لیا کر۔ اگر غسل کی ضرورت ہو۔ تو غسل کر۔ وضو کر۔ جسم کی دستاورد و اعضا کی عمدگی سے صفائی کر۔ اس طرح بیباک ہنس و خیر و اشیاء رجب کے کھانے سے منہ بند کر۔ آئے۔ نہیں کھانی چاہیے۔ کیونکہ نماز کیلئے فرماتے ہیں۔ ایسی مسجدیں فرشتے بھی آتے جس میں نمازیوں کے ہمتے سے بدبو آتی ہو۔ (۲) نماز باجماعت ہی ادا کی جائے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے جہاں بھی نماز پڑھنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ وہاں اقامت کا لفظ فرمایا ہے۔ کسی جگہ بھی از قسم لیسلون الصلوٰۃ کے الفاظ استعمال نہیں فرمائے۔ اس سے صاف طور پر توجیہ نکلتا ہے۔ کہ قرآن مجید کے نزدیک نماز بھی ادا ہوتی ہے کہ باجماعت ادا کی جائے۔ سوائے اس کے کہ کوئی ناقابل علاج مجبور ہو۔ پس کوئی شخص بیماری یا شہر سے باہر ہونے یا نسیان یا دوسرے مسلمانوں کے موجود ہونے کے عذر کے سوا نماز باجماعت کو ترک کرنا ہے۔ خواہ وہ گھر پر نظر پڑھ رہے۔ (۳) اسکی نماز نہ ہوگی۔ اور وہ نماز کا نام سمجھا جائیگا۔ حدیث میں آتا ہے صلوٰۃ الجماعۃ افضل صلوٰۃ الفذ بسبع و عشرين درجۃ (متفق علیہ) کہ نماز باجماعت ایک کی نماز سے ستائیس گنا زیادہ ثواب رکھتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رحمۃ اللعالمین تھے۔ آپ کی شفقت اور رحمت بے پناہ تھی۔ لیکن نماز باجماعت میں کوتاہی کرنے والوں کے متعلق حضور نے جو ارشاد فرمایا ہے۔ اس سے نماز باجماعت کی اہمیت واضح ہوتی ہے۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والذی نفسی بیدہ لقد علمت ان امر بطلب یتعطل ثم امر بالصلوٰۃ فیؤذن بہا ثم امر رجلاً فینوم الناس ثم اختلف رجلاً لا یتشہد و ذلک الصلوٰۃ فاحرق علیہم بیوتہم و الذی نفسی بیدہ لولا یعلم احدہم انہ یجد عمرًا تسمیناً او مرماً تیناً حنیناً لیشہد العشاء (متفق علیہ) کہ حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ تم سے اس ذات یا ک کی جس کی قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔ یعنی بعض دفعہ میرا جی یہ چاہتا ہے کہ میں لکڑیاں جمع کرنے کا حکم دوں۔ پھر مؤذن کو کہوں کہ اذان کے پھر ایک شخص کو اپنی جگہ امام

بنادوں۔ پھر خود ان لوگوں کے گھروں میں جاؤں۔ جو نماز کے لئے نہیں آتے اور ان کے گھر ان سمیت جلا دوں۔ قسم ہے۔ اس ذات یا ک کی۔ کہ یہ لوگ جو نمازوں میں عبادت الہیہ کے لئے نہیں آتے۔ اگر ان میں معلوم ہو کہ مسجد میں کوئی اچھی صیر کھانے کے لئے بیٹھ گیا۔ تو ضرور عشاء کی نماز کے لئے آجائیں۔ حضور ﷺ اس ارشاد سے واضح ہو گیا۔ کہ نماز باجماعت ادا نہ کرنے پر کیا تہدید ہے۔ نماز باجماعت امت کا ایک شہرہ زہری ہے۔ تمام امت کا اتحاد و اتفاق اس سے قائم ہے۔ اس کو ضائع کرنا امت کے اتحاد کو ضائع کرنا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ عن ابی مالک و ابو جابر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما ہوت تلتکۃ ترمیۃ و لا اتقام فیہم الصلوٰۃ ان قد استحوذ علیہم الشیطان۔ فضلیک بالجماعۃ فانما یا کل الذنوب المقایبہ (مسند احمد بن حنبل) حضرت ابو درود روایت کرتے ہیں۔ کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا۔ اگر تین بستیوں ایسی ہوں جن میں نماز باجماعت ادا نہیں کی جاتی۔ تو شیطان ان پر غالب آجائے۔ پس اے مسلمان جانتے کو لازم ہوگا کہ جو کچھ بھیڑا ہمیشہ لگا سے پھڑکی ہوگی لیسرہ کر کھا لیتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس روایت میں نماز باجماعت کی پوری حقیقت بتا دی ہے۔ حقیقت یہی ہے کہ نماز باجماعت کے ذریعہ اسلام نے مسلمانوں کو اجتماعی زندگی بسر کرنے کی تعلیم دی ہے جس میں باہمی تعاون سے انسان بہت سی آفات سے محفوظ رہتا ہے لیکن جب مسلمانوں نے اس سہیت اجتماعی کی پروا نہ کی۔ تو قدرت کی اس سزا سے بھی نہ بچ سکے جو کلمہ ہے پھڑکی ہوئی بھیڑ کو پیش آسکتی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز باجماعت کی ادائیگی میں اتنی سختی فرمائی ہے۔ کہ اس سے سوائے شدید معذوری کے اور کسی کو مستثنیٰ قرار نہیں دیا۔ ایک دفعہ ایک نابینا شخص حضور ﷺ کی خدمت میں آیا۔ اور عرض کیا یا رسول اللہ میں آنکھوں سے محفلوں ہوں۔ میرے پاس کوئی دوسرا نہیں ہے۔ آپ مجھے نماز پڑھنے کی اجازت فرمادیں حضور نے پچھلے تو اسے اجازت دے دی۔ لیکن پھر فرمایا۔ کیا تمہیں اذان کی آواز سنائی دیتی ہے۔ اس نے کہا۔ ناں۔ حضور نے فرمایا پھر تو تمہیں مسجد میں ہی نماز ادا کرنی پڑے گی۔ ظاہر ہے کہ جب حضور نے ایک نابینا کو بھی

۲۹ رمضان المبارک

رمضان کا عید شریعہ موجب ہے جماعت کے دوست اس کی برکات اور فیوض سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش میں ہونگے ماہ رمضان کے آخر میں دوستوں کے لئے یہ نادر حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود وادارہ اللہ بنصرہ العزیز کی دعاء خاص کے حصول کا موقع ہر سال وکالت مال کی طرف سے اس رنگ میں پیدا کیا جاتا ہے کہ دفتر وکالت مال ۲۹ رمضان المبارک کو ان محلّین کی فہرست حضور اقدس کی خدمت میں پیش کرتا ہے۔ جو اس تاریخ تک اپنے وعدے سے سو فیصدی ادا فرماتے ہیں۔ اس سال بھی انشاء اللہ تعالیٰ یہ فہرست ۲۹ رمضان کو حضور کی خدمت میں دعا خاص کیلئے پیش ہوگی امید ہے دوست اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی پوری کوشش فرمائیں گے وعدہ کی جلد ادائیگی اور بالخصوص اس موقع پر ادائیگی جہاں دوستوں کے لئے خاص ثواب کا موجب ہوگی۔ وہاں دوست حضرت اقدس کے اس ارشاد کی بھی تعمیل کرنے والے ہوں گے۔ کہ

”و قربانی کا وقت جنودی سے لے کر جون۔ جولائی تک ہوتا ہے۔ خرچ کم ہوتا ہے اور زمینداروں کی دونوں فصلوں کی آمد اس عرصہ میں آجاتی ہے۔ اور پھر تازہ وعدہ کی وجہ سے دلوں میں جوش ہوتا ہے جو اس وقت کو گزاردیتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو وعدہ خلافی کے خطرہ میں ڈال دیتا ہے“

۲۹ رمضان المبارک کی فہرست میں شمولیت کیلئے ضروری ہے کہ تمام رقوم تاریخ مذکور تک کزی خزانے میں داخل ہو جائیں

دعا کا رد کیلئے المال ثنائی تحریر ایک جہد پورہ دار البھرت،

اعلان برائے جماعت مکہ احمدیہ

پیکر سے پورا پورا تعاون فرما کر مندرجہ ذیل حلقہ جات مقرر کیے ہیں اور حلقہ جات میں پیکر دیا جائے۔ پیکر ان کو برائیت کی گئی ہے۔ اور وہ ان دنوں ضرورت سے وصل کی حالت میں قوم میں صاحب جماعت سے ملنا اور بعد ازاں سے ضرورتاً قوت کی جاتی ہے کہ وہ رہتے حلقہ کے پیکر سے پورا پورا تعاون فرما کر مندرجہ ذیل حلقہ جات مقرر کیے گئے۔

نمبر شمار	نام پیکر	حلقہ
۱	چوہدری فیض احمد صاحب	تحصیل سمندری تحصیل لائل پور
۲	سید محمد لطیف صاحب	ہجور۔ کراچی۔ کوشتر
۳	مولوی طفر اسلام صاحب	منٹھ منٹھری و صفانات لاہور
۴	چوہدری محمد شجاعت علی صاحب	منٹھ منٹھری و منٹھ سسر گودا
۵	سید اعجاز احمد صاحب	مولیہ محمد منٹھری و پلٹھی جیلیم میناوالی۔ ایک
۶	سید حفتر حسین صاحب	تحصیل پیر ملو۔ تحصیل فکر گڑھ۔ تحصیل تارووال۔
۷	مولوی محمد سعید صاحب	مولیہ سسر گودا
۸	سید سعید احمد صاحب بنگالی	مشرقی پاکستان
۹	قاضی نور شہید الرب صاحب	منٹھ منٹھری

ایک اور جگہ فرمایا اور انکسہ صلیتم فی سیرتکم کما نصلی هذا المتحلت فی بیتہ لئلا تم سقہ بینکم ولتوکرتم سقہ بینکم لعلکم لعلکم کہ اگر تم ان جگہ رہنے کے بعد درج گھر میں نماز پڑھو گے تو تم رسول اللہ صلیتم کی سنت کے تارک ہو گے۔ اور اگر تم سنت کے تارک نہ رہو گے تو تم گمراہ ہو جاؤ گے۔

ان تاکید اور ارشاد کے علاوہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے بھی نماز باجماعت کی اہمیت واضح ہوتی ہے حضور پرین الموت میں بھی جب تک کہ طاقت نے باقی جو باقی نہیں رہا حضور میں شریف لاکر نماز پڑھتے رہے۔ ایک دفعہ نماز پڑھ رہے تھے نبی کی یہ کیفیت ظاہری تھی عبادت جبرہ مبارک پر بیرون علاج مٹھڑے پانی کے شکر سے بہا رہے تھے حضور و اسامیوش آتا پھر بے ہوشی ظاہری ہو جاتی۔ جب کچھ فائدہ پہنچا تو حضور روئے جیوں کا سہارا لے کر مسجد میں نماز کے لئے تشریف لائے حضور کے پاؤں دکھڑا رہے تھے۔ کمروری اور سخت ضعف کی وجہ سے جسم کا پوٹھ تک پڑھنا نہ کر سکتے تھے جب چارے آتا سرور وہ جہاں مقبل خدا امر تجلی صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ کیفیت تھی رحم کون میں جو یہی کمروریوں اور کتاہیوں کے باوجود اس میں سستی اور غفلت نہیں۔

بیس تفاوت را کجا ست تاہم کجا

گھر میں نماز پڑھنے کی اجازت نہ دی۔ تو ان لوگوں کو جو اس نعمت عظمیٰ سے مالا مال ہیں پیکر جماعت پرستی ہے بلکہ حضور بعض دفعہ بعض اجاب کا نام لے کر مسجد میں دریاخت فرمایا کرتے کہ بارہ ماہ ہوا ہے۔ عن ابی بن کعب کہ جب تخل صلی اللہ علیہ وسلم اللہ لیومنا الصبح فلما سلم قال اشاهد خلقا قالوا لاشاہد لاشاہد اولاد قالوا لاشاہد لاشاہد اهلین القل الصلوات علی المناحقین ولو لعالمون ما فیہا الا ولو حیموا واد البراد واد نسائی

کہ حضرت ابی بن کعب سے روایت ہے کہ ایک دن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز پڑھنے کے بعد روزِ اربعہ فرماتے تھے کہ اے خدا کے ملائکہ میں نماز میں آیا ہے مجھ سے دعا ہے کہ میں نماز میں آیا ہوں۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہاں حضور نے فرمایا ہے۔ یہ روزوں تمام نمازوں کی نسبت منافقوں پر زیادہ گراں گزرتی ہیں یہ وہ تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نماز باجماعت کے متعلق انبیاء فرماتے تھے کہ جو لوگ سرست ہوتے ان کے متعلق مسجد میں ہی دریاخت فرماتے تاکہ آئندہ وہ مسجد سے فرج ہوتے ہوں۔ اور تاہم جو لوگ بھی مجھ سے دعا کریں کہ گروہ بھی مسجد سے فرج ہوتے۔ تو منافقوں کی صف میں شمار کیا جاسکتے ہیں۔

ترسیل رقوم کے متعلق نہایت ضروری اعلان

مجید صاحب دیکر پوریان مال بچھن مانے جمعہ کی خدمت میں تاکید کی گئی ہے۔ کہ مرکز ہر چندہ دیگر ہر قسم کی رقوم ارسال کرتے ہوئے ان کی پوری تفصیل بھی ساتھ ہی تحریر فرمائی جائے کہ یہ رقم کس کس صاحب کی طرف سے اور کون کون سے چندہ کی ہے یعنی چندہ عام۔ صاحب آمد چندہ صاحب سلامہ ذکوہ وغیرہ وغیرہ تاکہ اس کے مطابق پیکر و اعلیٰ خزانہ جو کہ صحیح حساب میں درج ہو سکے

دناظریت المال دیوہ

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

”جماعت کے نوجوانوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے دلوں میں یہ عزم اور ارادہ لے کر کھڑے ہوں۔ کہ ہم نے خدا تعالیٰ کو حاصل کرتے“

نمبر شمار	نام پیکر	حلقہ
۱۰	سید زید احمد صاحب	منٹھ منٹھری و ڈیرہ غازیخان
۱۱	چوہدری سعید الرب صاحب غیرت	منٹھ منٹھری و ڈیرہ غازیخان
۱۲	سیخ فیض الرحمن صاحب	منٹھ منٹھری و ڈیرہ غازیخان
۱۳	چوہدری سلطان احمد صاحب	تحصیل جڈوالہ۔ تحصیل ڈیرہ بٹیک سنگھ
۱۴	چوہدری غلام احمد صاحب لہور	تحصیل میانکوٹ۔ تحصیل ڈیرہ بٹیک سنگھ
۱۵	علیم بشیر احمد صاحب	ریاست بہاولپور۔ منٹھ منٹھری گڑھ۔ (دعا کرتے ہیں)

متنازعہ فیہ مسائل کو چھوڑ کر پاکستان کے لئے عارضی آئین بنا دیا جائیگا

حکومت پرستی کو ہرگز برا نہیں کریگی وزیر اعظم کی پریس کانفرنس کے ہم علاقہ

مہاجرین کو کام ہونے کیلئے لیکن جو بھی بہت کام باقی ہے۔ کراچی کا مسئلہ اس سلسلے میں سب سے نازک ہے۔ جو شہر پانچ لاکھ کی آبادی کیلئے بنا تھا۔ آج وہاں پڑھ لکھ انسان آباد ہیں۔ لاکھ لکھت اور ناظم آباد ہیں، مگر شہر میں تین لاکھ آبادی کو آباد کیا جائیگا۔ چالیس ہزار مزید آبادی لاکھوں کے لئے رہائشی جگہ کا انتظام کرنے کی ایک اور سبک تیار ہوئی ہے اور چین کشتہ کراچی سے لہا گیا ہے۔ مگر وہ اسے بنا کر رکھ کر آبادی کے کام میں بخیر سامان اور مناسب عمل کی نکت کے علاوہ دفتر کاغذ سے بھی کافی کاروبار پڑھنے لیکن بری حکومت انکار کی ایکوں کو کھل کرنے کے کام میں کسی قسم کی تاخیر کو برداشت نہیں کرے گی لیکن یہ تیار، مقررہ کے کوئی بھی حکومت ہمارے لیے کو سب کچھ نظر رکھنے کے پیش نہیں کر سکتی۔ حکومت صرف ان کی اس حد تک مدد کر سکتی ہے کہ وہ خود آپ اپنی مدد کرنے کے قابل ہو سکیں ہمارے لیے کوئی سمجھا جائے۔ کہ اگر وہ خود کو دیکھنے سے الگ ایک خاص طبقہ سمجھنے لگے اور اپنے لئے اس بنا پر دعا مانگتے رہتے رہے۔ لہذا خود ان کے حق میں اچھا نہ ہوگا۔ البتہ یہ ہے کہ ان کی آبادی کے لئے حکومت کو کام کر رہا ہے۔ اس میں وہ حکومت سے اتفاق کریں۔ اور خود کو ملکی سیم سب سے کام لیا جائے۔

تعلیم

ملک کا اہم ترین مسئلہ تعلیم ہے۔ کیونکہ ہماری مستقبل کا دنوں مدار اس بات پر ہے کہ ہمارے نوجوانوں کو کس طرح کی تعلیم دی جاتی ہے بری حکومت اس کام کو دیکھ کر لگائی ہے۔ ترجیح دے گی۔ تعلیم اور ترقی کے مطابق نظام تعلیم قائم کرنا چاہئے۔ اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہئے گا۔ کہ تعلیم کی ترقی کو ترقی پسند بنائے ملک کی اقتصادی ضروریات خاص طور پر فنی اور سائنس میدان میں پوری کرے۔ ملکی وسائل کے مطابق سادہ پاکستان کی تعلیمی ضروریات کا بالعموم اور کراچی کی ضروریات کا بالخصوص جائزہ لیا جاتا ہے۔

آئین

بری حکومت کو سادہ آئین بنانے کی ضرورت کا پورا احساس ہے۔ اس کام میں پہلے ہی بہت دیر ہو چکی ہے۔ جس بات پر خاص طور پر غور کر رہے ہیں۔ کہ جتنا تک فوری اور اہم ترین آئین تیار نہیں کیا جاتا ہے اور اس میں ترقی پسند لوگوں میں عام طور پر اتفاق رائے ان کی تعمیل

کراچی ۲۲ مئی۔ سہل کے شمارہ میں وزیر اعظم مشر محمد علی کی پریس کانفرنس کا بیان مختصر طور پر دیا گیا ہے۔ آج اس بیان کا مفصل ترجمہ دیا جاتا ہے اور اس کے مسائل بھی مفصلاً طور پر جو جائیں گے۔ ہم ان کاموں میں ہر قسم کی امداد دینے کو تیار ہیں۔ اتوار منجھہ کے تحت اجتماعی تنظیم کے علاقائی اداروں سے قائم ہو سکتے ہیں۔

ملکی مسائل

ملکی مسائل میں سب سے اہم مسئلہ وہ ہے میرے پیش رو خواجہ ناظم الدین، جو ایک بری پریس کانفرنس میں اس کا مفصل ذکر کیے ہیں۔ انجے کی کمی کی وجہ دراصل یہ ہے کہ دو سال سے پانی کی شدید کمی ہے۔ لہذا ۹۰ لاکھ ٹن گھونٹوں کی کمی ہو گئی۔ اور آئندہ سال یہ کمی ساڑھے بارہ لاکھ ٹن کی ہوگی۔ اس کمی کو پورا کرنے کے لئے اپریل ۱۹۴۷ء تک سندھ یا اسے ۸ لاکھ ٹن گھونٹوں کو درآمد کرنا پڑیگا۔ ورنہ تو خطا شدید صورت اختیار کرے گا۔ پہلے ہی بعض علاقوں میں انجے کی کمی محسوس ہو چکی ہے۔ ہمارے پاس چونکہ اس مقصد کے لئے کافی غیر ملکی زر مبادلہ نہیں ہے۔ اس لئے ہمیں اپنے دوست ملک امریکہ سے مدد کی درخواست کرنی پڑی۔ اور امریکہ کا جواب بہت توجہ سے حاصل فرما رہے ہیں۔ لہذا اگر آرٹریلیا بھی کو بھولان کے تحت علی الترتیب ایک لاکھ اور ۵۰ ہزار ٹن گھونٹوں کو درآمد کرے ہیں۔ امریکہ سے دس لاکھ ٹن گھونٹوں کے لئے کہا گیا ہے۔ ان کا تحقیقاتی مشن صورت حال کا جائزہ لے کر واپس جا چکا ہے۔ اور امید ہے حکومت امریکہ جلد آخری فیصلہ کا اعلان کر دیگی۔ اس کے علاوہ حکومت ملک میں زیادہ انجے لگانے کے لئے ہر ممکن تدابیر اختیار کر چکی ہے اور ہم نے تھپہ کر لیا ہے۔ کہ ہم جلد از جلد انجے کی قلت کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیں گے۔

قیمتوں کا کنٹرول

ہم گھونٹوں اور انجے کی قیمتوں کو اس حد تک ختم کرنا چاہتے ہیں کہ خریدار اور کاشتکار دونوں کو نقصان نہ ہو۔ سو لوگوں کو جو درآمد شدہ گھونٹوں کی خریداری ہو رہی ہے۔ اس کی قیمتیں میں فوری طور پر سما روپیہ میں کمی کی جارہی ہے۔ اس پر یکم جون تک سے عمل ہوگا۔ اسی تاریخ سے کراچی میں آٹا کا کھارہ قدرہ میں چھ آنے سے گھٹا کر سوا پانچ آنے اور مدد کا کھارہ پونے تین آنے سے گھٹا کر ساڑھے دس آنے

مسئلہ مہاجرین

پاکستان میں اب تک بھارت سے ۸۰ لاکھ مہاجرین آچکے ہیں۔ اب یہ تعداد بڑھتے بہت مہاجرین چلے آ رہے ہیں۔ بھارتی اکثریت کو آباد کر دیا گیا ہے۔ مگر پھر بھی کچھ لوگ ایسے ہیں۔ جنہیں آباد نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا سندھ بھارت نقل ہوا جیکٹ پنجاب اور سندھ کے مختلف حصوں میں کھلے ہوئے ہر قسم کے مہاجرین کو تاقب کا منتظر رہنا پڑا ہے۔ سب سے بڑا مشکل شہری مہاجرین کو آباد کرنے کے کام میں پیش آ رہی ہے۔ پاکستان کے شہروں میں پھیلنے والی گنتیوں سے زیادہ لوگ آباد ہیں۔ شہر کا وسیع کی ایکوں کیلئے مقررہ حکومت اس تک سولوں کو ہندہ کر دیا ہے۔ اس کی آمد دے چکی ہے۔ دو کروڑ کے فرقہ سے مہاجرین کو آباد کرنا ایک لاکھ

میں آج قومی اور بین الاقوامی اہمیت کے ان معاملات کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ جن پر میں نے اور بری کا بیٹھنے خاص طور پر غور کر کے ایک واضح پالیسی طے کی ہے۔ اس پالیسی کا مقصد پاکستان کے علاقائی استحکام اور قومی آزادی کو برقرار رکھنا اور لوگوں کا معیار زندگی بلند رکھنے کے لئے قومی وسائل کو ترقی دینا ہے۔ ہر شہری سے انصاف ہوگا۔ اور اسے ترقی کے میدان میں برابر کے موقع حاصل ہوں گے۔ ہم اپنا ماحول بنا کر چاہتے ہیں۔ جس میں اسلامی جو رہیت اور برادری کی اقدار کا بول بالا ہو۔ یہ کام ہمیں اور ملک کے ہر شہری اور نوجوانوں سے ہی ممکن ہے۔ اور کامیابی حاصل کرنے کے لئے ایک مضبوط اور ایمان دار حکومت اور نظم و نسق کی ضرورت ہے۔

بین الاقوامی امور

دو بڑی طاقتوں کے بلاؤں کے درمیان تصادم کے خطرات کم ہو گئے ہیں۔ اگر جنگ ہوئی تو اسے تباہ ہونے والے عالم کے لئے امن قائم رکھنے اور جنگ کے خطرات کو ختم کرنے کے کام میں دوسروں سے پورا تعاون کریں گے۔ پاکستان نازک حالات سے گزر رہا ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں سب سے پہلے بھارت سے اپنے تمام تنازعات طے کرنے ہوں گے۔ ان تنازعات میں جنگ کے جرائم کا بھی لغت اور بے اعتباری موجود ہے۔ پاکستان اور بھارت کے لاکھوں انسانوں کے مستقبل کا فیصلہ کرنے کے لئے ہمیں تمام تنازعات کو ختم کر دینا چاہیے۔ یہ تنازعات ختم ہوتے ہی دونوں ملکوں میں دوستی اور اتحاد کا مینا دور شروع ہوگا۔ اور اس وقت جو کروڑوں روپیہ فوجی تیاریوں پر خرچ ہو رہا ہے۔ وہ ملکی ترقی کے کاموں پر خرچ کیا جاسکتا ہے۔ اور لوگوں کا معیار زندگی بلند کرنے کے کام میں مدد ملے گی۔ ہم مشرقی ایشیا، کوریا، ہند چین، ملائیا، برما اور چین میں بھی امن چاہتے ہیں۔ برما مشرقی پاکستان کا مہم جو جو پاکستان کا فوج جو مشرق ایشیا سے ہیں۔ اس کے علاوہ ترقی ہے۔ اس طرح مشرق وسطیٰ میں بھی امن چاہیے۔ ہر گز کوئی پاکستان کا مشفق مشرق وسطیٰ سے نہیں ہے۔ پاکستان کوڈن کا مسئلہ حل کرنے میں سرگرم چھوڑنے دیتے۔ ہم امید ہے کہ سویرا ایرانی مسئلہ

کے لئے حکومت کو کام کر رہا ہے۔ اس میں وہ حکومت سے اتفاق کریں۔ اور خود کو ملکی سیم سب سے کام لیا جائے۔

(لقب صفحے)

کی تحقیقاتی کمیٹی اس سلسلہ میں مناسب سفارشات پیش کرنے کے لئے تمام اہل فوج تھے۔ یہ کمیٹی یکم اپریل سے کام کر رہی ہے۔ اور اس کی سفارشاتوں پر سرکاری اخراجات میں کافی کمی ہو چکی ہے۔ اور آگے چل کر اور بھی کمی کر دی جائیگی۔ تمام فضول اخراجات ختم کر دیئے جائیں گے۔ دفاتر کا کام تیزی کے ساتھ گھٹانے کے لئے سفارشاتوں کو بھی جلد عملی صورت دی جائیگی۔ سرکاری دفاتر میں عملہ بھی کم کر دیا جائیگا۔ غیر مستقل سرکاری ملازمین کی تحفیف کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔

رشتہ ستانی

سرکاری دفاتر میں جو فاضل عملہ ہوا، اسے فنانس اینڈ ڈیولپمنٹ کا پوریشن اور جوائنٹ ڈائریکٹوریٹ جیسے نیم سرکاری اداروں میں بھیجا گیا۔ کوشش کی جائیگی۔ پیشینہ عمر سے زیادہ عرصہ تک سروس میں لوگوں کو نہیں رکھا جائیگا۔ تحقیقاتی کمیٹی سے کہا گیا ہے کہ وہ ان فاضل غیر مستقل سرکاری ملازمین کے مسئلہ کا اچھی طرح جائزہ لے۔ جن کی سروس ایک سال سے زائد ہے۔ حکومت کمیٹی کی سفارشات پر اچھی طرح عمل کرنے کے بعد عمل کرے گی۔ دوسرا مسئلہ رشتہ ستانی کا ہے۔ جس میں ہم افادات۔ عوام اور لیڈروں کا ٹھکانا جانتے ہیں۔ جب رشتہ دینے والا نہ ہوگا۔ تو رشتہ لینے والے خود بخود غم جو جائیں گے رشتہ ستانی میں سابقہ حکومتوں سے ورثہ میں ملی ہے۔ ہمیں ایسے حالات پیدا کرنے چاہئیں۔ جو رشتہ لینے اور دینے والے دونوں عوام کے فائدہ میں اتنے ذہیل ہوں کہ آئندہ انہیں اس کی حرمت ہی نہ ہو۔ رشتہ خواروں کو پھانسی کی کوئی کوشش نہ ہونی چاہیے۔ حکومت ان سفارشات ستانی کے قواعد میں دور رس تبدیلیاں کر رہی ہے۔ تاکہ اس لہنت کا کامیابی کے ساتھ ختم کیا جائے۔ رشتہ دینے والے کو اس وقت زیادہ سزا نہیں ملتی۔ مگر آئندہ اس کی بھی سخت سزا ہوگی۔ جن سرکاری ملازمین کی جائیداد اور اثاثہ ان کی مالی حیثیت سے زیادہ ہوگا۔ ان کے خلاف کارروائی کی جائیگی۔ ان کی جائیداد تک ضبط کی جائیگی۔ سرکاری ملازمین سے ان کی جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ وغیرہ کے متعلق ہر وقت بازرسی کی جائے گی۔ انہیں تاننا ہوگا۔ ان کے پاس کوئی دولت اور جائیداد ہے۔ جو سرکاری افسر ایسی ملتی ہے۔ مناسب سے زیادہ ٹھاٹھ کے ساتھ رہتے ہیں۔

انہیں برطرف یا زبردستی ریٹائر کر کے جانے کا اطلاق دینے والوں کو مستثنیہ نہ کارروائی سے بچانے کا بھی مقول انتظام کی جائے گا۔ اگر یہ طریقے کامیاب نہ ہوتے۔ تو اور بھی سخت کارروائی عمل میں لائی جائیگی۔ میری حکومت رشتہ ستانی کو ختم کرنے کا اہم کام ہے۔ لیکن میں ایک بار پھر اسل کرنا ہوں کہ عوام اس کام میں حکومت سے پورا تعاون کریں۔ کیونکہ ان کے تعاون کے بغیر حکومت کو کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔

صوبہ پرستی

ایک اور لہنت جس کا ہم سب کو متاثر کرنا ہے۔ صوبہ پرستی ہے۔ پاکستان کے کسی پونٹ کو اس کا جاکر حق حاصل کرنے سے کوئی عزم نہیں کرنا چاہتا۔ لیکن جب مختلف صوبوں میں اس کو وجہ سے کشیدگی پیدا ہوتی ہے۔ تو یہ صوبہ پرستی ملک کے لئے ایک خطرہ بن جاتی ہے۔ مرکزی اور صوبائی مفادات کا ایک دوسرے سے فریب تعلق ہے۔ ہر صوبہ کے استھان اور خوشی کا مدار مدار بحیثیت مجموعی پاکستان کو دشمنی اور استھان پر ہے۔ صوبوں کے فساد کا احصاء بھی اس بات پر ہے۔ کہ وہ تو ہی مرکز کے مفادات میں ہر صوبہ میں سب سے پیچھے پاکستان کا مفاد پیش نظر رہنا چاہیے۔ اگر صورتوں پر تیری اور صوبہ پرستی نے سرٹھا پیا۔ تو تیری حکومت سے بھی کچھ کر سکتی۔

فرقہ پرستی

یہ وہ واقعہ کہ دیکھا جاتا ہے۔ کہ پاکستان میں مذہبی یا فرقہ دارانہ عقیدت کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اسلام عدم معادرتی کی اجازت نہیں دیتا۔ ہمارا دستور پاکستان کے تمام شہریوں کو ہمہ جہت آزادی کی پوری ضمانت دیتا ہے۔ حکومت نے تمام متعلقہ حکام کو واضح ہدایات جاری کر دی ہیں۔ کہ مذہبی یا فرقہ دارانہ عقیدتوں کو کسی حالت میں ایسی صورت اختیار کرنے کی اجازت نہ دی جائے کہ جو امن عامہ کے لئے خطرہ کا موجب ثابت ہو۔ اس طرح اگر اختلاف عقائد کی بنا پر کوئی قسم کی جارحانہ سرگرمی کا اظہار ہو۔ تو اس کا سبب نہیں ثابت ہوئے گا۔ حکومت نے مذہب اور سرکاری ملازمین پر بھی پابندی لگا دی ہے۔ کہ وہ فرقہ دارانہ عقائد کو تبلیغ اور نشر و اشاعت نہ کریں۔ اگر کوئی سرکاری ملازم ان ہدایات کو منہ پر کرنا ہوا یا کیا گیا۔ تو اسے برطرف کیا جائے گا۔ میں ملک میں امن و امان برقرار رکھنے کی اہمیت کے متعلق بھی کچھ کہنا ضروری سمجھتا ہوں۔ ہر شخص کو پاکستانی کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ اس بات کا خاص خیال رکھے۔

اسل آرکائیو تہذیب نہیں بلکہ بحری جہاز کی نمونہ سازی ہے۔ اس کے برعکس بڑی تعداد میں برطانویہ کے شعبہ اطلاعات کی طرف سے امریکی الزامات کی تردید۔

دانشکن ۲۳ مئی۔ دانشکن کے برطانوی شعبہ اطلاعات نے بتلائی کہ اس امر کا کوئی ثبوت موجود نہیں ہے۔ کہ مشرق وسطیٰ میں برطانوی جہاز ہین کی کمیونٹی فوجوں کو ایک جگہ سے دیکھا گیا ہے۔ اس کے بارے میں یاد رہے کہ اس امر کا الزام برطانیہ پر پھیلے دونوں سینٹرل جوائنٹ میکارڈھنی نے لگایا تھا۔ برطانیہ کے مذکورہ شعبہ اطلاعات نے ایک بیان جاری کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ شہادت کے اعتبار سے الزامات اس قدر کم اور بے جا ہیں کہ ان کو باوجود ممکن ہے اور نہ ان کی تردید بیان میں مزید لکھا ہے کہ سینٹرل میکارڈھنی کی تحقیقاتی سب کمیٹی نے زریحہ الزام کے حق میں کوئی مستند ثبوت پیش نہیں کیا ہے۔ نہ ہی کسی برطانوی جہاز کا نام بتایا گیا ہے۔ کہ اس نے کمیونٹی فوجوں کو ایک مقام سے دوسرے مقام تک پہنچایا یا وہی طریقے سے کوئی شہادت پیش نہیں کی گئی ہے۔ بلکہ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اس نے قبائل کا قتل نہیں کیا۔ یا وہ جہاز برطانیہ کا قبضہ الہرا رہا تھا۔ یا وہ جہاز برطانیہ کے زیر انتظام کسی خاص امر ہے۔ سب سے پہلے۔ کوئی تاریخ بھی بیان نہیں کی گئی ہے کہ ایسا واقعہ کن تاریخوں میں پیش آیا۔ بیان میں نام تو فضل میٹر اور ایڈیٹر کے پیش کردہ اعلان و شہادت کو بھی غلط بتایا گیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ انہوں نے ہزاروں کی تعداد کو ہزاروں کے پھیروں کی گنتی سے تبدیل کر دیا ہے۔ اور پھر وہ ہزاروں ٹانگ کا لگسا میں رہنے والے پانی یا پانی سے لئے تھوک اور اس قسم کی دوسری ضروری اشیاء لینے گئے۔ تاکہ کسی قسم کا جنگی سامان۔

جو کہ میں ایکٹ اور شہادت سے متعلقہ مرکزوں میں قابل نہیں کہ وہ ملک میں لغات کا بیج بونے قوتی دارانہ اختلافات کو جو اڑتے یا اڑتے ہوئے پھیلنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ میری حکومت فوجی استھان یا ملکی مفاد کے خطرے کو بھی برداشت نہیں کرے گی خواہ یہ خطرہ کسی بھی علاقے کی طرف سے اور کسی ملک میں کیوں نہ لا رہو۔ برائیں سرگرمی یا بیرونی جہاز سے ملنے والا قبضہ استھان کے لئے خطرہ پیدا ہونے کا امکان ہو۔ پوری سختی کے ساتھ عمل دی جائے گی۔ ہر قسم کی غیر قانونی سرگرمی یا تحریکی سرگرمیوں کا تعلق سے متعلقہ مرکزوں سے امن و امان برقرار رکھنے کے لئے ہر قسم کے اقدامات لیں گے۔ یہ دو تہہ کیا ہوا ہے کہ ہم متحدہ طور پر آگے آگے قدم بڑھائیں گے اور الزام عالم میں پاکستان کے حقوق کو بجا پر پانچ گنا گنا اور اسے مستحکم سے مستحکم بنانے میں کسی بھی مفاد کو بھروسہ کرنے سے دریغ نہیں کریں گے۔